

“早盼着您能常来看看我们，快进屋里喝口热茶。”4月19日下午，在鹿邑县唐集乡敬老院，81岁的赵作仁刚走进院内，一群老人便迅速围拢过来……

身正令行 燃亮一方学子梦想

1942年，赵作仁出生在鹿邑县唐集乡一个贫苦家庭，他自小就勤奋学习，发奋图强。18岁时赵作仁以优异成绩考入郑州一所学校，成为当届毕业生中为数不多进入郑州学习的农家子弟。

1961年，由于历史原因赵作仁肄业返乡务农。几年中，他与农村群众同吃同住同劳动，在干中学、学中干，思想进步、成绩颇多，并向党组织递交了入党申请。

1968年，赵作仁光荣地成为一名民办教师。后来，他转为正式教师，先后在鹿邑县唐集乡龚庄、李集等小学教书。1979年，赵作仁调入唐集乡第一初级中学，主教政治、历史等学科。

1986年，赵作仁担任唐集乡第一初级中学校长。为提升学校办学条件，提振教师队伍的信心，赵作仁打出了“组合拳”。为带出过硬的教师队伍，他一直坚持代课，并以一名教师的身份参与学科教学评比。每次周日例会，他总是第一个到，最后一个讲，总结成绩，他实事求是；面对问题，他一针见血；安排工作，他求新求进。

为提升各学校品质，1989年，鹿邑县教育部门送给学校十多棵雪松树。为保证存活率，他将教师分成五组，轮流守护，直到树苗活稳活牢，成为全县为数不多成活率100%的学校。如今，这些雪松依然苍翠挺拔。

为改善办学条件，赵作仁带头当起义务“维修工”，带着大家垒院墙、建厕所、修缮校舍、修理桌椅，渴了喝开水，饿了啃馒头、吃咸菜。经过大家辛勤的努力，学校的办学条件渐渐好起来。

1998年赵作仁离任时，学校教师队伍壮大到36人，各项教育教学设施齐全，就连周边辛集镇、高集乡、柘城县安平镇等地学生也慕名前来就读，在校生达1000余人，被周口地区教育局授予“办学条件达标单位”。



▲赵作仁应邀到乡中心学校看校园新貌

▼赵作仁（右二）参观乡中心学校校史馆



赵作仁（右）看望乡敬老院老人

耄耋老人赵作仁一心为民不停歇

□记者侯国防通讯员王利军于新豪文/图



德润四方 远近闻名的“热心肠”

退休后，赵作仁仍然发挥余热。大家伙儿感觉他有文化、德行好、威望高，家里有红白喜事，多上门请他前去主事；邻里有小吵小闹，也会第一时间想到他，让他出面，用法用理用情化解矛盾，成为远近闻名的“热心肠”。

邻居赵全峰年轻时不慎从房子上摔下来，造成高位截瘫。赵全峰卧床13年，赵作仁经常带着礼物和钱去他家看望。

2001年，赵作仁原本就体弱的妻子积

劳成疾，瘫痪在床。子女由于忙于工作，无暇照顾。

之后，赵作仁当起了“营养师”，他整日琢磨着咋让妻子吃得爽口又有营养；他成了妻子的“料理师”，给妻子喂水喂药、擦洗身子、翻身按摩，换洗衣服、晾晒被褥，井然有条；他成了妻子的“心理师”，时常守在妻子的床前，妻子生气时，他耐心开导，安抚她的情绪。2006年，赵作仁妻子病情恶化，医治无效，永远地离开了他。

老骥伏枥 为孤寡老人营造安乐家园

2006年的一天，乡领导敲开赵作仁的家门，想聘请他担任敬老院院长。盛情难却，赵作仁到敬老院后了解到，原来院长由所在村党支部书记兼任，村里本来就有一大堆事儿，顾此失彼，管理跟不上，问题自然一大堆，老人们很没归属感。

赵作仁决心对症施治。他结合大家意见，制定值日值班、作息、财务、请假外出等制度，把规矩立了起来。

他带着大家整治院落，合理种植几十株柿子树，修整花坛，种上月季、麦冬等。他将院民分为三个小组，由老人们共同推选出组长，轮流值日，负责日常事务，打扫卫生、清洁庭院。他购置象棋、军棋、扑克、体育和健身器材，安装闭路电视，将老人的日常生活丰富起来。

他还将院属2亩多菜地化成责任区，定人管理，做到品种多样、错茬种植，所获蔬菜除直接改善伙食外，全部投放到市场，收益三成用于种植奖励。后来，敬老院种的菜多次无偿赠送给邻乡高集敬老院……

赵作仁还在乡民政所帮助下，澄清全乡孤寡老人，尤其是“五保”老人的底子，而后一一走访，动员他们入住安享晚年。

时年62岁的赵全林孤身一人，平时靠打点零工贴补家用。赵作仁多次找到赵全林，和他促膝长谈，并带他到敬老院感受里面的生活。

康思坤和赵全林的情况差不多，起先也以为一个人“逍遥自在”，后在赵作仁反复做工作后，也高兴地入住敬老院。

2008年冬天，天降大暴雪，致使唐集乡

停水停电，赵作仁更是彻夜未眠。他和乡民政所长连夜购置棉衣、棉被，帮助老人们抵御严寒；同时带着过冬物资，赶赴“五保”老人家中送温暖。

掏心窝子为大家，老人们对赵作仁非常信任。大宋村兰洼庄的岳连三，把多年积攒下来的3000元钱，交由赵作仁代为保管。2009年，岳连三突发疾病中风不语，赵作仁赶紧将其送至唐集乡卫生院治疗。后来岳连三病情恶化，村里人把岳连三拉回去准备后事。

赵作仁得知后，带几个与岳连三同住的老人赶赴兰洼。岳连三颤颤巍巍伸出手，赵作仁赶紧上前握住岳连三的手，把代为保管的钱放到他床头，岳连三眼含泪水，不住地朝赵作仁点头。

后来，一位老人悄悄地对赵作仁说：“你不给他钱，谁知道？”“不是我的钱，我不要！我要对得起别人对我的信任。”赵作仁严肃地说。

2013年，赵作仁从院长岗位上退了下来。那天，40多名老人送了一程又一程，满是不舍。

如今，“热心肠”的赵作仁身体仍很硬朗，眼不花耳不聋，他时常骑着电动车为大伙儿的事而奔忙。

作为唐集乡教育事业从无到有、从小到大、从弱到强的见证人和参与者，最近赵作仁又受邀参与乡中心学校校史馆筹建、建校50周年校庆筹备等工作。

虽然已经81岁，但赵作仁却乐此不彼，永不停歇……②10